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Kičmenjaci su skoro sve najpoznatije i najveće životinje na svetu. To je grupa životinja čija 
je najupadljivija zajednička osobina u građi tela postojanje kičmenice, ali i mišićnog siste-
ma i centralnog nervnog sistema koji se delimično nalazi u kičmenici. Prvi kičmenjaci po-
javili su se na Zemlji pre oko 430 miliona godina, a danas predstavljaju najsloženiju i najra-
zvijeniju grupu životinja. Iako vrste kičmenjaka čine samo 3% od ukupnog broja vrsta ži-
votinja (97% vrsta su beskičmenjaci!), one su najbrže i najinteligentnije, a njima pripada i 
jedna vrsta koja se posebno ističe – čovek Homo sapiens. Obuhvataju oko 56.000 vrsta ko-
je su grupisane u nekoliko osnovnih klasifikacionih grupa (klasa) čiji se pripadnici razliku-
ju po obliku i građi tela, načinu kretanja i razmožavanja, i načinu života. Kičmenjaci žive na 
celoj Zemlji, u svim klimatskim uslovima i na vrlo raznovrsnim staništima, kako na kopnu, 
od nizije do najviših planinskih visina, tako i u morima i okeanima.

Na jednoj izložbi, ma koliko ona bila velika, bilo bi nemoguće kompletno i dosledno prika-
zati svu složenost i raznovrsnost kičmenjaka. Stoga Prirodnjački muzej putem odabranih 
primeraka pojedinih vrsta na izložbi pokazuje samo neke aspekte raznovrsnosti nastale 
tokom evolucije kao odgovor na različite ekološke uslove u prostoru i vremenu, kao i neka 
karakteristična i zanimljiva rešenja nastala u određenom delu Sveta, ali i pod direktnim ili 
indirektnim uticajem čoveka.

Tu se na primer nalazi naročiti sisar sa kljunom koji živi samo u istočnoj Australiji i na ostr-
vu Tasmaniji, ajkula prasac koja za razliku od svih drugih ajkula živi na dnu mora, ne pliva 
brzo i nije grabljiva, životinje koje su na prvi pogled po obliku tela veoma slične, kao blavor 
i poskok, ali pripadaju sasvim različitim grupama, ptica kivi koja je usled izmenjenih uslova 
života izazvanih određenim aktivnostima čoveka potpuno promenila svoj raniji način živo-
ta i od dnevne postala noćna.

Specijalno za ovu priliku Prirodnjački muzej izlaže neke od najznačajnijih, najvrednijih i naj-
zanimljivijih eksponata iz svojih zbirki riba, gmizavaca, ptica i sisara, koji potiču ne samo iz 
Srbije i Evrope, već i iz vrlo udaljenih krajeva Sveta.



  Životinjsko carstvo  |  1

Do danas je poznato oko 28.000 vrsta ri-
ba, što čini polovinu od ukupnog broja vr-
sta kičmenjaka. Široko su rasprostranjene u 
gotovo svim vodenim ekosistemima na Ze-
mlji, od visokoplaninskih potoka i jezera do 
najvećih okeanskih dubina.
Po obliku tela ribe su veoma raznovrsne.
Većina ima telo vretenastog oblika koji pri 
kretanju u vodi pruža najmanji otpor, ma-
da postoje i drugi oblici koji su prvenstve-
no uslovljeni načinom života. Kod vrsta ko-
je žive pri dnu telo je spljošteno, kao kod ri-
be list, jer su slabo pokretne i uglavnom se 
ukopavaju u peščano dno. Vrste koje pliva-
ju između stena, kao na primer murina, ili 
kroz guste spletove biljaka, imaju valjkasto 
izduženo telo.
Ribe imaju specifičnu građu kože koja se 
znatno razlikuje od kože kopnenih kičmenja-
ka. Nepokretna je zbog nedostatka potkož-
nog tkiva i čvrsto je povezana sa mišićima, 
osim u delovima trbuha, škržnih poklopaca i 
područja oko peraja. Površinski sloj je sluzav 
i kožu čini glatkom te tako smanjuje trenje 
prilikom kretanja kroz vodenu sredinu. Koža 
je prekrivena krljuštima koje mogu da budu 
veoma sitne (jegulje) ili krupne (šaran).
Parna i neparna peraja omogućavaju riba-
ma pokretljivost, održavanje pravca kreta-
nja i ravnoteže. Brzina kojom se ribe kreću 
je različita i zavisi od vrste do vrste. Tako na 
primer pastrmka može da postigne brzinu 
od 35 km/h, štuka do 27, mrena do 18, a ša-
ran, jegulja i linjak do 12 km/h.
U odnosu na ostale kičmenjake ribe imaju 
slabo razvijen mozak, ali su im čula, naroči-

to neka, dobro razvijena. Posebno dobro je 
razvijeno čulo dodira koje se nalazi na pe-
rajima, usnama i brkovima. Za dobru orjen-
taciju u vodi, kao i za prijem informacija o 
pravcu i jačini strujanja vode, zadužena su 
čula smeštena u bočnoj liniji na telu, i ona 
su za mnoge ribe važnija od čula vida.

Po tipu skeleta ribe se dele na dve velke 
grupe, hrskavičave (Elasmobranchii) i ko-
šljoribe (Osteichthyes). Život u vodi uslo-
vio je drukčiji značaj kičmenice kod riba, i 
ona nije oslonac tela kao kod ostalih kičme-
njaka, nego je neka vrsta središnje osovine 
oko koje su, sa više ili manje ravnoteže, po-
ređani pojedini organi.

Ribe nemaju stalnu temperaturu tela i ona 
je u direktnoj zavisnosti od temerature vo-
de. Sa povećanjem temperature vode kod 
riba se povećava i potreba za kiseonikom. 
Kada je temperatura vode niža i aktvinosti 
riba svedene su na minimum.

Krajem silura i početkom devona, od ri-
ba oklopnjača (Placodermi) nastale su dve 
evolutivno više grupe riba – rušljoribe 
(Chondrichtyes) i ribe sa krljuštima (Ostei-
chthyes). Odmah po odvajanju Chondri-
chtyes su se specijalizovale za život u moru, 
a Osteichthyes u slatkim vodama. Međutim, 
Osteichthyes su naknadno nasellile i mor-
sku sredinu i postale dominantna grupa ri-
ba ne samo u slatkim vodama već i u moru. 
Sa preko 20.000 vrsta košljoribe (Teleostei) 
su danas najbrojnija grupa viših riba.

RIBE

Klasa Pisces

Dubravka Mićković
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U morskom svetu drugo mesto u brzom plivanju drži sabljarka, a njen rezul-
tat je za samo 18 km slabiji od rezultata prvoplasiranog marlina (rod Istiop-
horus), njenog bliskog rođaka. Zanimljiv je način kojim je brzina sabljarke prvi 
put određena. Igrom slučaja to je urađeno tako što je nađena jedna sabljarka 
čiji je sabljasti kljun bio zaboden čak 56 cm duboko u drveno korito broda. Na 
osnovu tog podatka određeno je da se morala kretati brzinom od 92,7 km/h. 
Ovako veliku brzinu u vodenoj sredini sabljarka može da postigne zahvaljuju-
ći nesavitljivom repu koji daje veliku snagu potiska.

Rod sabljarki (Xiphias) pripada porodi-
ci sabljarki (Xiphidae) i redu Perciformes 
koji obuhvata preko 2000 veoma razli-
čitih vrsta riba, među kojima se sabljar-
ke izdvajaju po brzini i lepoti tela. Sabljar-
ke su kosmopoliti i žive širom sveta u to-
plim morima (Atlanski i Tihi okean, Sre-
dozemno i Crno more) gde je temperatu-
ra vode 18–22° C, na dubinama do 800 m. 
Hidrodinamični oblik tela i snažna muskula-

tura omogućavaju im da se kreću (plivaju) 
velikom brzinom, često i 92 km/h, i pripada-
ju grupi najbržih riba u moru. Tome dopri-
nosi i specifična građa repa (zraci repnog 
peraja protežu se daleko iznad poslednjeg 
kičmenog pršljena) koja ga čini mnogo čvr-
šćim i nesavitljivim, što telu daje veliku po-
gonsku snagu.
Karakteristične su po kljunu koji podseća 
na sablju, po čemu su i dobile ime, a koji se 

RIBE NA IZLOŽBI

SABLJARKA

TESNI REZULTAT

Xiphias gladius
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nalazi na prednjem delu glave. To su u stva-
ri jako produžene nosne kosti (praemxillare 
i nasale) koje su ponekad dugačke i kao 1/3 
ukupne dužine tela. Ovi nosni produžeci su 
jedino kod sabljarke spljošteni, dok su kod 
svih ostalih kljunastih riba valjkasti.
Sabljarka je agresivna riba i kljun prven-
stveno koristi za napad, ali i u odbrani. Plen, 
odnosno druge ribe kojima se hrani (skuša, 
oslić, haringa), lovi tako što ih probada svo-
jim sabljastim kljunom.
Razmnožava se tokom proleća. Iz jaja pro-
mera 1,8 mm razvijaju se larve koje brzo 
dostižu dužinu od 4 mm, a već pri dužini od 
10 mm primećuje se dobro razvijen nosni 
produžetak. Mladi primerci se od odraslih 
razlikuju po prisustvu krljušti i zuba u vilici, 
kao i po veoma dugačkim leđnim i repnim 

perajima. Kod odraslih primeraka razvijena 
su dva leđna i dva repna peraja. Ženke br-
že rastu od mužjaka. Polnu zrelost dostižu 
pri dužini tela od 98 cm, a zanimljivo je da 
tu dužinu dostižu već u prvoj godini živo-
ta. Uobičajeno je da se love primerci dužine 
oko 2 m, a do sada zabeležena maksimalna 
dužina sabljarke iznosila je 4,5 m.
Sabljarka je migratorna vrsta, a pored oke-
ana i velikih mora usamljeni primerci zala-
ze i u Jadransko more gde se češće zadrža-
vaju u južnom delu koji je dublji od sever-
nog (najveća dubina južnojadranske kotline 
je 1330 m).
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Ova riba neobičnog izgleda pravi je kolos u morskom svetu. Sa prosečnom 
težinom oko 1 tone i dužinom oko 3 metra bucanj je najveći među ribama sa 
koštanim skeletom (košljoribe). Vrlo neprijatan susret sa takvim jednim dži-
nom, teškim preko 2 tone i dugačkim preko 4 metra, imali su posada i putnici 
broda Fiona 1908. godine u vodama oko Australije. Ženka bucnja je takođe 
rekorderka jer tokom samo jednog mresta izbaci i do 300 miliona jaja. To ne 
znači da će sva jaja biti oplođena i da će se iz svakog izleći mali bucanj. Na-
protiv, veliki broj jaja, a i mladunaca stradaju jer ženka o potomstvu ne vodi 
brigu. To je i razlog za proizvodnju tog ogromnog broja jaja jer se tako obez-
beđuje dovoljan broj mladunaca za održavanje vrste.

Bucanj pripada porodici Molidae koja ima 
svega 4 vrste, grupisane u 3 roda, koje su 
široko rasprostranjene, ali svaka sa malim 
brojem jedinki. To su krupne ribe, a najve-
ća među njima (i najteža među svim košljo-
ribama) je vrsta Mola mola koja dostiže te-
žinu čak i do 1,5 t i dužinu do 3 m. Kosmo-
politska je vrsta (nema je jedino u Crnom 
moru), a živi na dubinama koje nisu veće od 

360 m. Bucanj je pučinska vrsta koja retko 
prilazi obalama. Ronioci koji su imali sreću 
da ga sretnu svedoče o miroljubivom i ra-
doznalom ponašanju ovog morskog kolosa.
Telo bucnja je prepoznatljivo u svetu riba 
jer je skoro potpuno okruglo. Bucanj nema 
trbušna peraja, a grudna i repna peraja su 
toliko mala da se jedva uočavaju. Najizraže-
nije je dugačko leđno peraje. Koža je debe-

BUCANJ

BEZOPASNI MORSKI KOLOS

Mola mola
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la i hrapava sa sitnim bodljicama. Usta su 
mala i na tako velikom telu jedva primetna. 
Bucanj se hrani raznom ribom, sipama, li-
gnjama, školjakama i larvama. Nije izbirljiv 
i spretno usisa sve što mu se nađe u blizi-
ni usta.
Veliki fekunditet ženke bucnja od 300 mili-
ona jaja u jednom mrestu jedan je od najve-
ćih u svetu riba. Kod riba broj jaja spremnih 
za oplodnju zavisi od vrste, starosti ženke, 
veličine ribe i adekvatnih spoljašnjih uslo-
va, i retko dostiže tako veliki broj jaja kakav 
je kod bucnja. Međutim, pravilo je da tako 

plodne vrste imaju slabo izraženu brigu za 
potomstvo. Dokaz za to je ženka bucnja ko-
ja izbacuje jaja u otvorenu okeansku vodu, 
a broj mladih nikad nije jednak broju zrelih 
jaja za oplođenje, odnosno uvek je manji.
Larve bucnja, koje se razvijaju iz jaja, imaju 
nekoliko bodljikavih izraštaja i nimalo ne li-
če na odrasle, a kao i mladi bucnji koji se iz 
njih razvijaju plivaju u položaju koji je uobi-
čajen za većinu riba. Odrasli bucnji plivaju 
na specifičan način, okrenuti su na bok i le-
njo udaraju dugačkim leđnim i podrepnim 
perajima o površinu vode.
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Kada je u opasnosti ova stanovnica toplih mora brzo menja svoj lični opis i 
tako pokušava da se spasi. Izvlačenje iz vode, ili bilo koja vrsta ugrožavanja za 
nju su signal za uzbunu. U nadi da će uplašiti i oterati neprijatelja brzo guta 
vazduh, ili vodu, i privremeno povećava svoje telo, što joj daje zastrašujući 
izgled. Kada opasnost prođe, ukoliko se nagutala vazduha nije u stanju da 
brzo povrati prvobitni izgled i naduvena dugo pluta na vodi, dok vodu može 
brzo da izbaci. Neke vrste četvorozupki su izuzetno otrovne, ali se u Japanu 
smatraju delikatesom. Ovaj visoko rizični specijalitet mogu da pripremaju sa-
mo za to naročito obučeni kuvari.

Četvorozupka spada u brojnu porodicu 
grabljivih riba, Tetraodontidae, koja ima 
čak 121 vrstu. Četvorozupke (rod Sphoero-
ides) su široko rasprostranjene ribe i nase-
ljavaju vode tropskog i suptropskog Atlan-
tika, zapadnog Mediterana, vode oko Ja-
pana, Havaja i Australije, ali su svuda malo-
brojne. Žive na različitim tipovima dna: mu-
ljevitim, peskovitim ili stenovitim, i uvek u 
plićim vodama.

Ime su dobile po karakterističnim zubima, 
jer su po dve zubne pločice u svakoj vilici 
međusobno spojene u tvorevinu koja pod-
seća na kljun ptice.

To su male ribe sa najvećom dužinom do 
40 cm. Imaju izduženo telo sa tamnomrkim 
prugama i oči jajolikog oblika.

O razmnožavanju i ishrani četvorozubki se 
malo zna, ali je zato njihov način odbrane, 
jedinstven u svetu riba, dobro poznat.

ČETVOROZUPKA

TAJNO ORUŽJE

Sphoeroides cutaneous
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Četvorozubka za opasnost smatra svako iz-
vlačenje iz vode i u cilju odbrane odmah se 
gutajući vazduh naduva poput balona. Ako 
se tako naduvana vrati u vodu, dugo će plu-
tati na površini i to u obrnutom položaju. 
Potrebno je dosta vremena da bi se izbaci-
vanjem vazduha vratila u normalni oblik, ve-
ličinu i položaj. Pored gutanja vazduha če-
tvorozubke efikasno naduvavaju telo i gu-
tanjem vode. Ovome pribegavaju u brojnim, 
po njih opasnim situacijama, kada neka riba 
predator proceni da su dobar plen. Odbram-
beni mahanizam zaokrugljivanja tela poka-
zao se u praksi kao vrlo efikasan, jer njihovi 
brojni predatori odustaju od pokušaja da ta-
ko veliki zalogaj progutaju.

Vrste porodice Tetraodontide su poznate po 
tome što neke od njih u jetri imaju veoma 
jak otrov (tetradotoksin) koji može da usmr-
ti čoveka. Međutim, samo prisustvo otrova 
u telu ne čini ih posebnim u svetu riba, ali u 
gastronimiji imaju naročito mesto. U nekim 

delovima Sveta, posebno u Japanu, njihovo 
otrovno meso se konzumira kao egzotični i 
visoko rizični delikates. Nacionalno jelo pod 
imenom fuga pravi se od nekoliko vrsta če-
tvorozubki, a kuvar koji ga sprema mora da 
ima specijalnu diplomu ovlašćene škole. To 
je neophodno kao garancija da je kuvar obu-
čen da iz jetre četvorozubke ukloni većinu 
otrova, ali i da ostavi taman toliko koliko je 
potrebno da se prilikom konzumiranja posti-
gne glavni efekat, trnjenje usana. Ukoliko se 
na pravi način ne odstrani neophodna količi-
na otrova, u 60% slučajeva dolazi do trova-
nja sa smrtonosnim ishodom.

Četvorozupke žive i u Jadranskom moru. 
Sve do 1992. smatralo se da ih ima samo u 
južnom delu Jadrana, ali je te godine na tri 
lokaliteta u srednjem Jadranu ulovljeno 9 
primeraka, što je pokazalo da ove ribe žive 
i severnije. 
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Po svom nezgrapnom i nesrazmernom telu, na kome glava zauzima cele 2/3, 
grdobina ni malo ne liči na vretenaste i brze uspešne morske lovce. Ipak, gr-
dobina je vrlo uspešna u hvatanju plena jer koristi zasedu, kamuflažu, i – pe-
caljku. Zakopana u pesak u kome je zbog boje tela nevidljiva, plen namamlju-
je naročitim „mamcem“, odnosno pokretnim mišićnim dodatkom na vrhu na-
ročitog izraštaja na glavi (pecaljke). Ribama, rakovima, čak i malim ajkulama 
taj lelujavi komadić izgleda kao dobar zalogaj, ali kada se približe iz peska 
se iznenada pojavljuje razjapljena ogromna čeljust puna zuba kojima teško 
mogu da umaknu.

Grdobina je jedna od 226 vrsta riba grupi-
sanih u 16 porodica i 3 podreda, koje pro-
padaju redu pecača (Pediculata). Ime reda, 
koje u prevodu znači “malo stopalo”, potiče 
od specifičnog oblika trbušnih i grudnih pe-
raja riba pecača koja liče na stopalo.

Rasprostranjene su u istočnom Atlanti-
ku, od Barentsovog mora do Gibraltara, i 
u čitavom Mediteranu. Žive na dubinama 

do 100 m, maksimalno do 400 m, i nemaju 
sklonosti ka određenom tipu dna, osim što 
je potrebno da bude mekano da bi se mo-
gle u njemu zakopati.

Izgled grdobine mnogo govori o načinu ži-
vota koji vodi. Teško da se može zamisliti da 
sa tako nesrazmernim telom, na kome gla-
va zahvata dve trećine tela, spretno i brzo 
juri za plenom. Do plena dolazi tako što ka-

GRDOBINA

STRASTVENI PECAROŠ

Lophius piscatorius
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muflirana na dnu vreba i hvata sve što pro-
đe pored nje. Hrani se raznovrsnom ribom, 
malim ajkulama, glavonošcima, rakovima, a 
u želudcima su nalažene i morske ptice. Da 
bi u lovu bila što uspešnija priroda ju je ob-
darila nesrazmerno velikim ustima, širokim 
skoro kao glava, sa nizom oštrih nejednakih 
i mobilnih zuba. Na vrhu glave ima pecaljku 
koja je nastala promenom prve od šest bod-
lji leđnog peraja. Na kraju pecaljke nalazi se 
“zastavica”, mesnati završetak kojim grdo-
bina maše i privlači plen. Ove ribe su veoma 
proždrljive i uspešne u lovu, o čemu svedo-
či i podatak da su želudci ulovljenih grdobi-
na bili teški kao trećina ukupne težine ribe.

Mreste se tokom proleća i leta. Tada se če-
sto može videti ikra zatopljena u sluz koja 
pluta po površini vode. Po nekim podacima 
ova lepljiva pihtijasta masa sa velikim bro-
jem jaja može biti dugačka čak 12 m i široka 
60 cm. Larve su neobičnog izgleda i ni malo 
ne liče na odrasle, najviše zbog veoma du-
gačkih trbušnih peraja koja se tokom raste-
nja ribe smanjuju. Grdobine polnu zrelost 
dostižu pri dužini od 60 cm.

U Jadranskom moru žive dve vrste grdobi-
ne Lophius piscatorius i Lophius budegassa 
(porodica Lophiidae) od kojih je druga 6 pu-
ta brojnija od prve.
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Izloženi primerak veslonosa čije se područje prirodnog rasprostranjenja nalazi 
u Severnoj Americi, ulovljen je hiljadam kilometara daleko – u Srbiji. Dogodilo 
se to u maju 2006. kada su zaprepašćeni ribari kod Prahova iz Dunava izvukli 
čak desetak odraslih primeraka ribe kakvu do tada nikada nisu videli. Kako su 
primerci bili približne veličine, pretpostavilo se da potiču iz obližnjeg rumun-
skog ribnjaka, a da su u Dunav dospeli zahvaljujući visokom vodostaju. Za sada 
nije poznato da li se veslonos odomaćio u Dunavu, a ako bi se to dogodilo, 
zbog brzog razmnožavanja postao bi ozbiljna pretnja fauni domaćih riba.

Veslonos pripada porodici Polyodontidae i 
redu Acipenseriformes. Prirodno je raspro-
stranjen u Sjedinjenom američkim država-
ma, u bazenu reke Misisipi koji uključuje i re-
ke Misuri i Ohajo i njihove pritoke. Najviše 
voli sporotekuću vodu, a obično se zadržava 
na dubinama većim od 1,5 m.
Telo veslonosa je glatko i bez krljušti, ske-
let mu je hrskavičav, a na usnama ima 4 br-
čića. Karakteristični izgled velsonosu daje 
izraštaj na gornjoj vilici koji po nekima liči 

na građevinsku alatku mistriju, pa ga mnogi 
zovu i riba-mistrija. Odrasli veslonos dosti-
že dužinu od 2,2 m i težinu oko 90 kg. Polnu 
zrelost ženke dostižu u devetoj, a mužjaci u 
šestoj godini života, a životni vek im je oko 
55 godina. Veslonos se hrani planktonom.

Ova riba je cenjena zbog ukusnog mesa i 
ikre od koje se pravi kavijar.

U američkim rekama veslonos je nekada bio 
vrlo brojan, ali je od početka XX veka nje-

VESLONOS

AMERIKANAC U DUNAVU

Polyodon spathula
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gova brojnost počela naglo da se smanjuje. 
Zbog toga je po kriterijumima IUCN-a uklju-
čen u Crvenu listu ugroženih vrsta u kate-
goriji ranjiva vrsta (VU), a nalazi se takođe i 
na listi Konvencije o međunarodnoj trgovi-
ni ugroženim vrstama faune i flore (CITES).
Zbog ukusnog mesa, ali i vrlo brzog prira-
sta, veslonos je još 1972. veštački uzgajan 
u tadašnjem SSSR-u, odakle je u periodu 
1992–1994. unet i u Rumuniju. Danas se ga-
ji u Nemačkoj, Austriji, Češkoj, Mađarskoj i 
Bugarskoj.

U Rusiji postoje sigurni podaci koji pokazuju 
da ova američka riba već živi u slobodnim vo-
dama, gde se i razmnožava.
Najbliži rođak veslonosa, Psephurus gladius, 
živi u Kini u reci Jangce. On je mnogo veći od 
svog američkog rođaka i u dužinu može da 
naraste do 3,5 m, a prema nepotvrđenim po-
dacima lovljeni su i primerci od 6 m.
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Da, mogućeje. Ova zdepasta, troma i spora životinja, čije leđno peraje nikada 
nećete videti da preteći seče morske talase, rođena je sestra onih vitkih, hi-
drodinamičnih, brzih i opasnih ajkula. Njen toliko drukčiji oblik i izgled u pot-
punosti odgovaraju životu na dnu mora. Uglavnom se hrani sitnim rakovima i 
ribama koje uspe da ulovi dok plivaju pored nje, pa joj nisu potrebna ni velika 
usta niti brzina da bi stigla i progutala krupni i brzi plen. Međutim, prasac je 
ipak prava ajkula jer kao i sve ostale ajkule ima hrskavičavi skelet, 5 škržnih 
otvora i slobodan očni kapak.

Red Pleurotremata obuhvata sedam poro-
dica u koje spada 96 vrsta ajkula među ko-
jima je i prasac iz porodice Oxynotidae. Ia-
ko ga zbog zdepastog tela nikada ne bismo 
nazvali ajkulom, on ipak pripada ovoj gru-
pi hrskavičavih riba. Pet škržnih otvora, pri-
sustvo spirakluma, nedostatak analnog pe-
raja i dva dorzalna peraja, određuje pripad-
nost prasca redu ovih uglavnom dubinskih 
vrsta ajkula. 
Prasac živi u istočnom Atlantiku i Sredoze-
mnom moru, ali ga nema u Crnom moru. 
Najčešće boravi na peščanom dnu na dubi-
nama između 40 i 660 m.
Telo prasca je zdepasto, u preseku trou-
glasto, obično je dugo 50-60 cm i nikada 
ne prelazi dužinu od 2 m. Glava im je mala 

i spljoštena sa kratkom i tupo zaobljenom 
njuškom. Usta su okrugla, mala i sa debelim 
usnama, a zubi su testerasto nazubljeni na 
ivicama i poređani u više nizova. Leđna pe-
raja su široka i trouglasta, poput jedara, sa 
jakim bodljama koja izlaze iz sredine osno-
ve peraja. Mali rep zahvata tek 1/8 cele du-
žine tela. Ženke su krupnije od mužjaka.
Hrani se raznim beskičmenjacima i manjom 
ribom.
Razmnožavanje je oviviviparno, a ženka go-
dišnje okoti 7-8 mladih.
U Jadranu žive na dubini između 40 i 700 m. 
Retki su i ulove se samo slučajno, pri ribolo-
vu kočom ili parangalom. Do sada nisu regi-
strovani veći primerci.

PRASAC

AJKULA? NEMOGUĆE

Oxynotus centrina
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Gmizavci (lat. Reptilia od reptilis – onaj koji 
gmiže) su odigrali izuzetno značajnu ulogu 
u istoriji razvoja životinjskog sveta, jer je to 
prva grupa kičmenjaka koja je u potpuno-
sti izašla na kopno. Ova evolucija omoguće-
na je zahvaljujući razvitku jaja sa amnionom 
(opnom) i ljuskom, kao zaštitom od isušiva-
nja. Opna je obavijala embrion koji se nala-
zio u tečnoj sredini i mogao je da se razvija 
lebdeći u tečnosti, a nije bilo potrebno da 
se jaja polažu u vodu. Telo gmizavaca je za-
štićeno rožnim krljuštima (kod nekih grupa 
su to ploče) koje ih štite od gubitka tečno-
sti. Na prstima imaju kandžice, takođe od 
rožne materije, koje olakšavaju kretanje po 
kopnu. Gmizavci dišu isključivo plućima.
Oplođenje je kod gmizavaca unutrašnje i 
većina mužjaka poseduje kopulatorni or-
gan (penis). Kopulatorni organ je kod ra-
znih vrsta različitog oblika i služi kao kri-
terijum pri klasifikaciji gmizavaca. Gušteri 
i zmije imaju dva kopulatorna organa sme-
štena u kloaki, koji se za vreme parenja iz-
vlače kao prsti rukavice u uvlače u kloaku 
ženke. Otvor kloake kod guštera i zmija je 
poprečan i nalazi se pri osnovi repa, dok je 
kod kornjača i krokodila uzdužan. Većina 
gmizavaca je oviparna (polažu jaja) mada 
je znatan broj i viviparnih (rađaju žive mla-

dunce). Jaja koja se polažu su krupna i bo-
gata žumancetom. Gmizavci ih zakopavaju 
u pesak ili zemlju gde se tokom inkubaci-
je greju toplotom sunca, ili u organski kom-
post gde se za zagrevanje jaja koristi toplo-
ta nastala raspadanjem organskih materija. 
Kod nekih guštera i zmija inkubacija jaja se 
odvija u telu.

Sposobnost regeneracije je kod gmizavaca 
dobro izražena. Tako na primer kornjačama 
i i posle odstranjivanja znatnih telesnih de-
lova život nije ugrožen. Gušteri uspešno 
regenerišu odstranjeni rep. Gmizavci su ve-
oma otporne životinje, ali su osetljivi na 
nisku spoljašnju temperaturu. Mogu du-
go da izdrže bez hrane, a neke zmije mogu 
da žive bez uzimanja hrane i više od godi-
nu dana. Gmizavci su među najdugovečniim 
životinjama na Zemlji.

Gmizavci su poikilotermne životinje čija te-
lesna temperatura zavisi od temperature 
okoline. Sa padom temperature spoljašnje 
sredine, pada i njihova telesna temperatu-
ra, pa izlažući telo sunčevim zracima nasto-
je da zadrže odgovarajuću telesnu toplotu.

Najpoznatiji savremene (recentne) grupe 
gmizavaca su: kornjače, gušteri, zmije, kro-
kodili, aligatori i gavijali.

GMIZAVCI

Klasa: Reptilia

Ana Paunović
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Ako ste pomislili da je ovo zmija, prevarili ste se. Uprkos tome što po obliku 
tela jako liči na zmiju, blavor je gušter. Istina, slično kao zmija nema noge, ali 
se od nje bitno razlikuje po građi tela čije čak dve trećine čini rep, kao i po to-
me što iako ima snažnu vilicu i oštre zube nikada ne ujeda da bi se odbranio. 
To pokušava da izvede bekstvom, ili zaplašivanjem napadača tako što izbaci 
sadržaj kloake. Kod ljudi je strah od blavora potpuno bezrazložan jer čoveku 
uopšte ne može da naudi i ne predstavlja nikakvu opasnost.

Blavor pripada redu gmizavaca sa krljušti-
ma (Squamata) i porodici beznogih, zmijo-
likih guštera (Anguidae). U naučnom imenu 
blavora naziv za rod (Ophisaurus) potiče iz 
grčkog i znači „zmijogušter“, a naziv za vr-
stu iz latinskog i znači „beznogi“ (apodus). 
Pored dužine repa u odnosu na dužinu te-
la, blavor lako može da se razlikuje od zmi-
ja i na osnovu ušnog otvora koje zmije ne-

maju, i očnih kapaka koji kod zmija nisu slo-
bodni i zato one imaju karakterističan „uko-
čeni pogled“.
Rasprostranjen je u južnom delu Balkan-
skog poluostrva, od Istre do delte Duna-
va, ali ga ima i u Turskoj. Najčešće živi u ni-
žim oblastima do visine od nekoliko stoti-
na metara i to na tzv. otvorenim staništi-
ma kao što su livade, polja i prostori obrasli  

GMIZAVCI NA IZLOŽBI

BLAVOR

IZGLED ČESTO VARA ...

Ophisaurus apodus

Ulovljen u Zadru aprila 1964. (inv. br.128))
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grmljem, ali naseljava i kraške predele bez  
rastinja.
Blavor može da naraste i nešto preko 1 m du-
žine. Telo mu je zmijoliko, bez nogu (pone-
kad su vidljive zadnje noge duge samo 2 mm) 
i žućkastosmeđe, sa svetlijom glavom. Dve 
trećine njegove dužine čini rep koji nije tako 
krt i lomljiv kao kod slepića, ali se ipak rela-
tivno lako kida i lomi. Izgubnjeni deo repa ne 
može da se regeneriše, već se na zarasloj rani 
obrazuje samo jedan mali kupasti završetak. 
Usta blavora su sa snažnim vilicama i mnogo-
brojnim kupastim zubima, ali uprkos tome ni-
kada ne ujeda. Ženka blavora polaže oko 10 
jaja, najčešće u junu.
Blavor je vrlo brza i pokretljiva životinja i u 
slučaju opsanosti pokušava da se spasi bek-
stvom. Ponekad, da bi zbunio ili uplašio napa-
dača, slično belouški izbacuje sadržaj kloake.
Blavoru je brzina potrebna i za hvatanje ple-
na jer se obično hrani gušterima, sitnim to-
plokrvnim životinjama (najčešće miševima), 
skakavcima i raznim insektima, ali i ptičijim ja-
jima i puževima, a ponekad čak i zmijama!
Zbog sličnosti sa zmijama ljudi se po pravi-
lu plaše blavora, ali je taj strah bezrazložan 
jer blavor ne napada čoveka i ni na koji način 
ne može da ga ugrozi. Naprotiv, blavor je vr-
lo koristan za čoveka jer smanjuje brojnost 
nekih štetnih životinja kao što su npr. gloda-
ri koji uništavaju useve na poljima ili žitarice 
u skladištima, a takođe su i prenosioci raznih 
zaraznih bolesti od kojih oboleva čovek, po-
put tularemije, salmonele, mišje goznice, me-
ningoencefalitisa itd.
Blavor ne živi u Srbiji, a jedini ovde zastuplje-
ni beznogi gušter je slepić (Anguis fragilis) ko-
ji pripada istoj porodici kao i blavor. Slepić na-
seljava predele do 2000 m n. v., a živi na vlaž-
nim staništima u listopadnim i mešovitim šu-
mama i šikarama, kao i na livadama i poljima.
Slepić je najduži gušter u Srbiji jer u odraslom 
stadijumu dostiže dužinu od 30 do 50 cm. Za 
razliku od blavora kod slepića je oko polovi-
ne te dužine rep koji je gladak i sjajan. Telo 
slepića je sa gornje strane sivosmeđe, sa po 
jednom tamnom prugom sa strane, dok boja 

repa tokom razviće varira od sivkaste do ba-
karne. Krljušti (koštane ploče u koži) su pot-
puno glatke i ne obrazuju poprečne nizove. 
Usled toga slepić ima smanjenu pokretljivost 
i savitljivost tela i ne može brzo da pobegne 
čak ni kada je uznemiren. Da bi se odbranio 
od napada u stanju je da odbaci rep, ali mu se 
novi ne formira. Slepići, za razliku od većine 
guštera, nemaju vidljivu bubnu opnu.
Krajem avgusta ili početkom septembra žen-
ka snese od 6 do 25 jaja za koje je karakteri-
stično da imaju kožastu tanku prozirnu opnu, 
i iz njih se mladunci odmah nakon što su sne-
sena izležu.
U proleće i jesen slepić se tokom dana sun-
ča, a predveče se može videti i na putevima 
gde upija toplotu sa asfalta koji je bio osun-
čan preko dana. Nažalost, to često ima po-
gubne posledice jer veliki broj ovih gušte-
ra stradaju od automobila. Početkom leta je 
uglavnom sakriven ispod kamenja ili ukopan 
u zemlju. Zimu provodi tako što se po neko-
liko jedinki zajedno krije u napuštenim jazbi-
nama glodara.
Slepić se hrani puževima, glistama, skakavci-
ma, sitnim gmizavcima, a ponekad i mladim 
zmijama. Po pravilu lovi noću, ali posle kiše 
izlazi i tokom dana da hvata sitne životinje 
kao što su puževi golaći.
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Ovo jeste zmija i to otrovnica. Najpoznatija je pod imenom poskok, ali u naro-
du je zovu i kamenjarka i prisojkinja. Njen zaštitni znak je izraštaj u vidu roga 
na vrhu njuške, po kome se bez ikakve dileme lako prepoznaje, a najbolje je 
predstavljaju 3 „naj“: najotrovnija, najopasnija i među otrovnicama najduža 
zmija u Srbiji. To ne znači da će nasrnuti na čoveka „čim ga spazi“. Njena agre-
sivnost i otrov namenjeni su obezbeđivanju hrane, odnosno lovljenju sitnih 
sisara, ptica, guštera i drugih zmija. Za lovca, a i za plen to je prirodni poredak 
i podela uloga. Prisustvo čoveka, odnosno zvuci koje proizviodi, za poskoka 
su nepoznanica i samim tim pretnja. Iznenađen i uplašen, u slučaju da nema 
vremena da pobegne, pokušaće da se odbrani jedinim oružjem koje ima, a to 
su otrovni zubi.

Poskok pripada redu gmizavaca sa krljušti-
ma (Squamata) i porodici pravih vipera (Vi-
peridae), kojoj pripadaju sve naše otrovni-
ce. Ova porodica obuhvata isključivo otrov-
ne zmije srednje veličine a njeni pripadnici 
žive na svim kontinentima izuzev Australije 
i Madagaskara.
U našim krajevima dostižu dužinu od najvi-
še jednog meta. Telo im je debelo i zdepa-
sto, sa glavom jasno odvojenom od vrata i 
vrlo kratkim debelim repom. Zbog moćnih 
otrovnih žlezda glava je drugačija od većine 
neotrovnih zmija, široka i relativno kratka, 
odnosno trouglasta.

Preko dana vipere obično miruju i sunča-
ju se, a noću postaju aktivne. Na pretežno 
noćni život ovih zmija ukazuje njihova elip-
tična i vertikalna zenica. Vrlo su spore i tro-
me, a kada su u opasnosti savijaju se u klup-
ko i spremaju se za odbranu. Plen nalaze po 
tragu i gutaju ga celom jer im usni aparat 
nije podesan za žvakanje ili kidanje plena.
Pri ujedu se hitro bacaju na žrtvu i zaba-
daju otrovne zube u telo, pa je zatim veći-
nom puštaju. Na gornjoviličnoj kosti nalazi 
se dugačak, šupalj i izuzetno oštar otrovni 
zub, kukasto povijen u nazad. Iza otrovnog 
zuba nalazi se nekoliko rezervnih otrovnih 

POSKOK

... ALI NE UVEK

Vipera ammodytes
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zuba koji izrastaju jedan za drugim i vreme-
nom i preuzimaju ulogu prethodnog zuba. 
Kada životinja miruje otrovni zub je okre-
nut vrhom u nazad i skriven u jednom na-
boru, a samo u trenutku ujede on se uspra-
vi i brzo stavlja u dejstvo. Otrovni zubi po-
skoka su dužine 5-6 mm, mada ima podata-
ka da mogu biti dugi i do 8 mm. Otrov na-
ših otrovnica pretežno deluju na krv, odno-
sno hemotoksičan je. Sve evropske otrov-
nice rađaju žive mlade. Kod zmija se povre-
meno javlja jedna anomalija koja se ogleda 
u rađanju zmija sa dve glave.
Poskok, od čijeg se imena većini ledi krv u 
žilama, najduža je (dostiže maksimalnu du-
žina do 100 cm), najopasnija i najotrovnija 
zmija Srbije. Naseljava Balkansko poluostr-
vo, Malu Aziju i Siriju. Ova vrsta je pozna-
ta još pod narodnim imenima kamenjarka i 
prisojkinja.
Izraštaj u vidu roga na vrhu njuške pred-
stavlja tako jasnu i upadljivu karakteristiku, 
da poskok ne može da se pomeša ni sa jed-
nom drugom zmijom. Mužjaci su pepelja-
stosivi, a ženke najčešće smeđe, sivosme-
đe ili crvenosmeđe. Na leđima se nalazi ka-
rakteristična „cik-cak“ linija koja je kod ne-
kih primeraka izlomljena, i izgleda kao niz 
čini rombova. Kontrast u obojenosti tela je 
mnogo više izražen kod mužjaka. Trbušna 
strana im je sivožuta, crvenkastosiva ili crn-
kasta, ponekada sa tamnim mrljama. Vrh 
repa može da bude zelenkast, žut, naran-
džast ili cigla-crvene boje.
Hrani se sitnim sisarima, pticama, gušteri-
ma i drugim zmijama. Poskok nije agresivan 
i kada je uznemiren počinje da sikće i poku-
šava da pobegne, i često je potrebno da bu-
de jako isprovociran da bi ugrizao. Ako ipak 

dođe do ugriza, potrebno je potražiti lekar-
sku pomoć.
Prilikom ujeda poskok izluči oko 1/7 gra-
ma otrova, a čak i tek izleženi mladunci (du-
gi 15–18 cm) mogu da zadaju vrlo ozbiljan 
i opasan ugriz jer već imaju i otrovne zu-
be i dovoljno otrova. Otrov je hemotoksi-
čan, odnosno deluje na krv tako što izaziva 
zgrušavaje i šok. 
Nasuprot verovanju poskok ne može da 
skače, niti može da se ustima uhvati za sop-
stveni rep i kao živi „točak“ skotrlja niz br-
do na prolaznike. Utisak da poskok „skače“ 
dolazi od njegove sposobnosti da zadnji 
deo tela smota na tlu, a da uzdignuti pred-
nji deo brzo odbaci napred i tako ugrize žr-
tvu. Domet takvog „skoka“ je samo 40 cm.
Iako od ujeda pčele strada mnogo više ljudi 
nego od ujeda zmije, zmija je takoreći odu-
vek omraženi predmet mnogih predrasuda, 
verovanja i mitova. U verovanjima mnogih 
evropskih naroda zmije su često smatrane 
za oličenje zla, ponajviše zato što je upravo 
zmija Adama i Evu navela na greh zbog ko-
ga su po Bibliji proterani iz Raja.
Jedna od najistaknutijih senovitih životi-
nja u verovanjima Srba i drugih indoevrop-
skih naroda je zmija. Kod tih naroda se sma-
tra da duše, koje u donjem svetu čekaju da 
u ljudskom obliku budu ovaploćene, imaju 
oblik zmije, kao i da taj oblik imaju i duše 
koje su pre vremena došle na ovaj svet ili či-
ji je dolazak bio iznuđen od božanstva. Ve-
rovanje da se duša čovečja posle smrti in-
karnira u zmiji poznato je u mnogim narodi-
ma. U našem narodu postoje verovanja da 
zmiju u okolini kuće, takozvanu čuvarkuću 
(Coronella austrica), ne valja ubijati.
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Monokl kobra, nazvana tako po šari na glavi, jedna je od 325 vrsta iz porodice 
kobri (Elapidae) koje žive u tropskim i suptropskim predelima širom Sveta. 
Uprkos pretećem stavu koji nam je poznat iz filmova i sa fotografija, i zlogla-
snoj reputaciji o fatalnoj otrovnosti, za čoveka je njihov ujed prosečno smrto-
nosan u 10% slučajeva. Pokazalo se da su čak 50% ugriza „suvi“, odnosno da 
nije došlo do ispuštanja otrova. To je posledica relativno malih zuba, jer npr. 
kraljevska kobra (Ophiophagus hannah), dugačka i preko 5 m, ima zube duge 
1 cm, isto kao pet puta kraći poskok. Neke vrste poznate kao kobre pljuvačice 
brane se iz daljine jer im građa zuba omogućava da otrov prsnu („pljunu“) i do 
2 m udaljenosti. Stepen otrovnosti i procenat fatalnog ishoda razlikuju se od 
vrste do vrste. Jedna od najotrovnijih je egipatska kobra (Naja haje) od čijeg 
je otrova po predanju stradala čuvena Kleopatra.

MONOKL KOBRA

FATALNA OTROVNOST

Naja kaouthia

Kobre su zmije otrovnice koje pripadaju re-
du gmizavaca sa krljuštima (Squamata) i po-
rodici kobri, koralskih i njima srodnih zmi-
ja (Elapidae), svrstanih u razne rodove. Pri-
rodno stanište im je raznoliko, neke vrste 
žive u pustinjama, a neke u tropskim kiš-
nim šumama i na drugim staništima u Afri-
ci i Aziji. Vrlo često žive i u blizini ljudskih 
naselja što dovodi i do čestih međusobnih 
kontakata, tako da opasni ujedi nisu retki.

Uprkos svojoj zloglasnoj reputaciji, ugriz 
kobre retko završava smrću ujedene oso-
be, odnosno smrtonosan je u samo 10% 
slučajeva. Neka istraživanja ukazuju da je 
čak oko 50% ugriza bez otrova, tzv. „suvi 
ujedi“, ali se opasnost razlikuje od vrste do 
vrste jer su neke vrste mnogo opasnije od 
drugih.
Zubi kobre su relativno mali, zbog čega 
ubrizgavanje otrova ponekad nije efektivno. 
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Tako na primer primerci kraljevske kobre 
duge 5 m imaju otrovne zube duge svega 1 
cm, iste dužine kao kod poskoka dugog jed-
va 1 m. Kobrin ujed je vrlo spor u poređe-
nju sa munjevitim ugrizima drugih opasnih 
zmija otrovnica. Ipak, svaki ujed treba shva-
titi vrlo ozbiljno (kao potencijalno smrto-
nosan) te što pre potražiti lekarsku pomoć. 
Smrt od ujeda (ako je ujed smrtonosan) naj-
češće nastupa u roku od samo 2–6 sati, ali 
ako je otrov ubrizgan direktno u venu ona 
može nastupiti za manje od 1 sata. Zbog 
posebne građe otrovnih zuba neke kobre 
mogu da štrcaju („pljuju“) otrov na udalje-
nost i do 2 m i da se tako brane od napada-
ča. Otrov tih zmija ima jako nadražujuće de-
lovanje na oči i ako se odmah ne ispere mo-
že dovesti do trajnog slepila. Po toj osobi-
ni su posebno poznate četiri vrste afričkih 
kobri: crnovrata kobra, mozambička kobra, 
crvena kobra i južnoafrička kobra pljuvači-
ca. Neke vrste azijskih kobri poput, malezij-
ske kobre, takođe mogu da štrcaju otrov.
Monokl kobra (Naja kaouthia) može da na-
raste do 1,5 m dužine. Rasprostranjena je u 
centralnoj i Južnoj Aziji, na nadmorskim vi-
sinima i do 1000 m, a odgovaraju joj mno-
ga staništa, čak i blizina ljudskih naselja u 
kojima se često sreće. Otrov joj sadrži mo-
ćan neurotoksin i citotoksin i ujed je često 
smrtonosan. Najaktivnija je u sumrak i to-
kom noći, dok se tokom dana sunča. Hra-
ni se glodarima, žabama, gušterima, ptiči-
jim jajima, a ponekad se javlja i kanibalizam.
Egipatska kobra (Naja haje) je poznata po 

tome što među kobrama posjeduje jedan 
od najsnažnijih otrova, pa je njen ugriz če-
sto smrtonosan. Veruje se da je egipatska 
kraljica Kleopatra počinila samoubistvo, ili 
je bila ubijena, ugrizom ove zmije. Ova ko-
bra je u Starom Egiptu bila simbol Donjeg 
Egipta, a zvala se Uadžit i predstavljala je 
vatreno oko boga Ra.
U mnogim državama jugoistočne Azije na-
vodno lekoviti napitci se dobijaju tako što 
se delovi tela zmija otrovnica mešaju sa. 
Napitak napravljen od kobre i alkohola, 
pod različitim imenima: od zmijskog vina 
do pinina, prodaje se u Vijetnamu, Singapu-
ru, Tajlandu, Tajvanu, pa čak i u nekim delo-
vima Kine. Velike zmije poput kobri, stavlje-
ne zajedno sa tradicionalnim lekovitim bilj-
kama u flaše napunjene pirinčanim vinom 
ili čistim alkoholom, nude se kao svojevr-
sni suveniri, a najskuplje flaše su sa zmija-
ma kojima nije izvađen otrov. Inače, najvi-
še „magičnih napitaka” se pravi od azijskih, 
a ne egipatskih kobri, kako se obično misli.
U gradu Tajpeju na Tajvanu postoji tzv. Zmij-
ski sokak gde se u restoranima kao naročiti 
specijalitet služe krv i meso zmija. Pojedini 
vlasnici dozvoljavaju mušterijama da sami 
izaberu zmiju koja će im biti pripremljena. 
To su uglavnom azijske kobre različitih veli-
čina i starosti, a veće i starije su mnogo sku-
plje jer imaju više krvi. Nakon izabora mu-
šterija može da posmatra pripremanje zmi-
je, što je u nekim restoranima čitav ritual.
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Iako su mužjaci srndaća omiljena lovna divljač, ljudi na to potpuno zaborave 
kada u prirodi slučajno naiđu na njegovo mladunče, lane. Ubeđeni da je to ša-
reno ljupko malo stvorenje napušteno i zaboravljeno, i sigurno gladno, skoro 
po pravilu odlučuju da ga ponesu sa sobom. Lane se lako odgaja u zatočeniš-
tvu, a zbog svog umiljatog izgleda i neagresivnog ponašanja odmah dobija 
status ljubimca porodice. Ali, polako i neprimetno lane postaje odrasli mladi 
srndać kod koga se bude prirodni nagoni. Ne poznajući druge pripadnike svo-
je vrste srndać doživljava ljude koji su ga usvojili kao svoje saplemenike, a sa-
mim tim i potencijalne suparnike u borbi za osvajanje ženki. Ljupkost nestaje, 
a pojavljuje se odlučni borac naoružan šiljatim rogovima čiji napad nekada 
može da ima i fatalni ishod. U čemu je greška? Zabluda da je lane sklupčano 
u travi napušteno i zaboravljeno. Ustvari tu ga je ostavila mama srna koja ga 
redovno tokom dana nekoliko puta obilazi i doji. Zato ako naiđete na lane 
brzo se udaljite i ostavite ga njegovoj mami koja je sigurno tu negde u blizini.

SRNDAĆ

LJUPKA BRUTALNOST

Capreolus capreolus
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Srndać pripada porodici jelena (Cervidae) 
i redu papkara (Artiodactyla), odnosno on 
je evroazijski mali jelen. Rasprostranjen je 
u celoj Evropi, osim krajnjih severnih delo-
va Skandinavije, a nestao je ili ga nije ni bi-
lo na nekim ostrvima, na Islandu, u Irskoj i 
na mediteranskim ostrvima. Na istok je ra-
sprostranjen do planine Ural, a istočno oda-
tle ga zamenjuje nešto krupniji sibirski srn-
dać. Živi još u Maloj Aziji i na Bliskom istoku. 
Dobro je adaptiran na hladne predele, a pre-
težno živi u šumi, mada često izlazi i na paš-
njake i livade.
Riđe je ili sivosmeđe boje. Dužina tela je od 
95 do 135 cm, a visina u grebenu 65 do 75 cm, 
i može da teži od 15 do 30 kg. Mužjaci ima-
ju kratke uspravne rogove i riđe krzno koje 
je leti svetloriđe, a zimi smeđe ili skoro sivo. 
Donji deo tela je beo sa belim pojasevima na 
grudima. Rep je veoma kratak i jedva vidljiv. 
Tokom prve dve godine života rogovi mužja-
ka su mali i kratki, a kasnije mogu da dostignu 
i dužinu do 30 cm sa dva, tri, pa čak i četiri 
paroška. Tokom rasta rogovi su prekriveni fi-

nom prokrvljenom kožom sa nežnim krznom 
koje se zove bast. Prisustvo basta je reguli-
sano hormonima i vremenom nestaje. Jed-
nom godišnje srndaći odbacuju svoje rogove, 
a odmah nakon toga počinju da rastu novi.
Srndaći su aktivni u sumrak ili zoru. Kreću se 
brzo i graciozno. Uglavnom se hrane trava-
ma, lišćem, bobicama i mladim grančicama, 
ali najviše vole svežu i vlažnu mladu travu. 
Nerado pasu na pašnjacima na kojima bora-
vi i domaća stoka jer ne vole njen miris. U 
predelima sa blagim zimama u velikoj meri 
se hrane zasadima gajenih biljaka koji im ve-
oma prijaju. Kada se uznemire oglašavaju se 
lavežom koji je sličan psećem. Leti žive poje-
dinačno ili u malim grupama koje sačinjava-
ju mužjak, 2 do 3 ženke i lanad. Zimi su goto-
vo uvek u porodičnim grupama.
Srndać je poligamna životinja. Borbe muž-
jaka za zadobijanje ženki počinju u rano le-
to, a parenje se odigrava u ranu jesen. Ženke 
se pare jednom godišnje i imaju zakasnelu 
implantaciju embriona kako bi lanad done-
le na svet tokom juna naredne godine. Obič-
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no olane dva laneta suprotnih polova. La-
nad ostaje sakrivena na jednom mestu u vi-
sokoj travi, a majka ih tokom tri meseca više 
puta dnevno obilazi radi dojenja. Kada su če-
sto uznemiravane srne povremeno i privre-
meno, ili zauvek, napuštaju svoje mladunce. 
Mlade ženke su spremne za razmnožavanje 
sa starošću od 16 meseci. Žive oko 10 godi-
na, ponekad čak i 15, a retko i 17. Osim ljudi, 
glavni neprijatelji koji ih love su vukovi, rise-
vi i lisice, pri čemu ove poslednje love lanad.
Kao lovna divljač srndać je u nekim zemlja-
ma brojan, dok je u nekim na ivici opstanka. 
Za stabilnu brojnost neophodni su aktivno 
gazdovanje populacijama, stalni monitoring 
i populaciono-genetička istraživanja. Gaz-
dovanje ili menadžment populacijom po-
drazumeva stalno praćenje stanja, odnosno 
monitoring i adekvatno reagovanje u sluča-
ju rasta ili pada brojnosti populacije kako bi 
kapacitet staništa bio optimalno iskorišćen. 
Srndać je u Srbiji svrstan u lovne vrste divlja-
či i zaštićen je lovostajem u periodu razmno-
žavanja, a za odstrel je neophodna posebna 
dozvola. Mužjaci su omiljena divljač lovaca u 
Srbiji o čemu svedoči i izloženi primerak.
Preparat je 2005. godine uradio taksidemi-
sta (preparator) Srđan Vučković.

Najpoznatije lane na svetu
Zahvaljujući knjizi: Bambi – život u šumi, koju 
je 1923. napisao austrijski pisac Feliks Salten 
(1869–1945), i Diznijevom dugometražnom 
crtanom filmu snimljenom po knjizi 1942, la-

ne po imenu Bambi postalo je najčuvenije i 
najpoznatije lane na svetu. Ali, lane u knjizi i 
lane u filmu nisu isti. U knjizi koja je nastala 
u Austriji lane Bambi je mladunče srndaća, 
dok je u filmu to mladunče severnoamerič-
kog belorepog jelena. Do ove zamene doš-
lo je zbog toga što je radnja priče iz Evrope 
preneta u Severnu Ameriku gde je širokom 
krugu gledalaca belorepi jelen mnogo bliži i 
poznatiji.
Napušteno i izgladnelo, ili ....?
Čest je slučaj da tokom šetnje ili izleta u pri-
rodi ljudi iznenada naiđu na malo, šareno, 
ljupko lane koje naizgled bespomoćno le-
ži sklupčano u travi. Neupućeni u ponaša-
nje srndaća i način na koji majka srna bri-
ne o svom mladunčetu, ljudi pomisle da je 
ono samo zato što je napušteno i izgladne-
lo, zbog čega ga najčešće ponesu sa sobom. 
Ubrzo zatim lane postaje pravi i omiljeni de-
čiji ljubimac koga hrane na cuclu, ono zahval-
no trčka za decom, ma milina jedna... Ali, od 
sve te pažnje, ljubavi i hrane lane raste i ne 
plaši se čoveka, već ga doživljava kao saple-
menika. Tada nastaju veliki problemi jer ljup-
ki ljubimac postaje odrasla životinja sa svim 
svojim potrebama i ponašanjem koje čove-
ku ne odgovara, a ponekad čak može da bu-
de i fatalno. Zbog svega toga OSTAVITE „MA-
LO, NAPUŠTENO IZGLADNELO LANE“ TAMO GDE 
STE GA NAŠLI! Majka ga je samo privremeno 
napustila do sledećeg podoja. To je samo 
njena zaštitna taktika.
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Sisar, ali naročiti sisar. Nema placentu kao što je to kod sisara na višem stup-
nju evolutivnog razvoja (placentalni sisari). Mladunci se slično pticama izležu 
iz jaja, ali se hrane majčinim mlekom. Međutim majka nema prave dojke i bra-
davice, već se mleko luči na tzv. mlečnim poljima sa kojih ga mladunče liže, 
što je još jedna primitivna i to jedinstvena osobina koju imaju još samo klju-
naru srodni mravinji ježevi. Ovaj specifični sisar živi samo u istočnoj Austra-
liji i na ostrvu Tasmanija, i ima još neobičnih osobina. Njuška mu je nalik na 
kljun patke, a između prstiju na nogama nalaze se plovne kožice koje kljunaru 
omogućavaju da dobro pliva. Na petama ima tvrdu bodlju koja kod mužjaka 
luči otrov dovoljne jačine da usmrti životinje male i srednje veličine. To je ta-
kođe jedinstvena osobina u odnosu na sve ostale sisare. Kljunar je prilagođen 
amfibijskom načinu života, a temperatura tela mu je oko 32o C, odnosno za 5o 
niža nego kod ostalih sisara.

Kljunar pripada posebnom redu sisara sa klo-
akom (Monotremata) gde je u porodici kljuna-
ra (Ornithorhynchidae) jedina vrsta. Živi samo 
u istočnoj Australiji i na ostrvu Tasmanija, po-
red mirnih i sporo tekućih voda.
Odrasli kljunar je od vrha kljuna do vrha re-
pa dugačak oko 60 cm. Rep je vodoravno 
spljošten i dugačak oko 15 cm. Dlaka je gu-
sta, mekana i masna, zbog čega voda u kojoj 
kljunar živi ne dopire do njegovog tela. No-
ge su kratke, a između izduženih prstiju su 
plovne kožice. Spljošteni kljun je sličan pač-
jem, ali spolja nije rožnat, već je obložen fi-
nom kožom koja je veoma osetljiva i koja mo-
že da detektuje suptilne električne prome-
ne u vodi. Nosni otvori se nalaze na prednjoj 
ivici kljuna. Odrasle životinje nemaju zube, 
već samo rožne pločice. Iako mladunci ima-
ju kutnjake oni se s odrastanjem gube. Uši 
su mu bez ušnih školjki i može da ih zatvori. 
Kljunar je noćna životinja. Brlog kopa u oba-
lama reka ili većih bara i jezera, koristeći svo-

KLJUNAR

SISAR ILI PTICA?

Ornithorhynchus anatinus
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je jake lopataste noge i kandže. Sa spo-
ljašnjim svetom ga povezuje obično sa dva 
hodnika, čiji su otvori ispod i iznad vodene 
površine, a unutrašnjost brloga oblaže li-
šćem. Kljunar odlično pliva i roni, a hranu, 
puževe, školjke, crve i larve insekata, nalazi 
u mulju na dnu.
Mužjak napušta ženku posle parenja. Žen-
ka sama pravi brlog za sebe i svoje potom-
stvo, i posle 28 dana od parenja u njega 
snosi jedno do tri, najčešće dva jajeta. Po-
sle svega 10 dana inkubacije na svet dolaze 
mladunci koji su majušni, goli i slepi. Slede-
ća dva meseca majka je stalno uz svoj po-
rod, i tek nakon isteka tog roka počinje da 
izlazi iz brloga. Mladunci napuštaju skrovi-
šte 4 meseca od rođenja.
Na osnovu celokupnog areala vrste i sta-
nja populacija kljunar je svrstan u kate-

goriju „poslednja briga“, što znači da ni-
je ugrožen. Ipak, zbog podložnosti zaga-
đenju voda smatra se da može biti ugro-
žen lokalno, zbog čega uživa zaštitu. 
Način na koji je izloženi primerak dospeo u 
Prirodnjački muzej neobičan je i zanimljiv. 
Pre skoro sto godina, daleke 1912, doneo 
ga je iz Australije moreplovac Amos Nonve-
je, poznat po tome što je bio deda čuvenog 
beogradskog i svetskog entomologa dr 
Gvida Nonvejea. I sam veliki putnik dr Non-
veje je izučavajući insekte proputovao ve-
ći deo Sveta, a ovaj kljunar je bio jedan od 
mnogobrojnih zanimljivih predmeta done-
tih sa putovanja. U istom obliku kako je sti-
gao iz Australije eksponat je Muzeju 2005. 
poklonila supruga dr Nonvejea, Nada.
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Po tome što na telu imaju dlaku, odnosno krzno, a ženke rađaju žive mladunce 
koje doje svojim mlekom, slepi miševi se ni malo ne razlikuju od ostalih sisara. 
Međutim, u sisarskom svetu jedinstvenim ih čini sposobnost letenja, a to im 
omogućava specijalna građa prednjih udova. Naročiti su i po tome što uz po-
moć zvuka u potpunom mraku mogu precizno da odrede udaljenost prepreka 
(eholokacija). Savršeni su noćni letači i noć je period kada su najaktivniji.

Slepi miševi su jedini sisari koji imaju spo-
sobnost aktivnog letenja, a mnogi od njih 
su stekli i sposobnost eholokacije koja im je 
omogućila snalaženje u prostoru i lov u pot-
punoj tami. Većina slepih miševa su relativ-
no male životinje. Kao i ostali sisari, oni ima-
ju dlaku i krzno. Ženke rađaju žive mladunce 
koje doje mlekom sve dok ne budu sposobni 
da sami nađu hranu.
Prvi slepi miševi poznati su još iz eocena, od-
nosno pre oko 50 miliona godina. Fosili koji 
potiču iz tog perioda govore o njihovom po-
reklu od bubojeda, kao i o gotovo potpuno 
evoluiranim prednjim nogama u krilo i već 
razvijenoj sposobnosti eholokacije.
Slepi miševi su rasprostranjeni takoreći svu-
da na Zemlji, ali ih nema na Arktiku, Antar-
ktiku i na otvorenim vodenim prostranstvi-

ma okeana. Raznovrsnost im je najmanja 
u predelima blizu polova, dok idući prema 
ekvatoru raste, a najveća je u tropskim kiš-
nim šumama.
Slepi miševi žive u najrazličitijim staništima, 
od obala mora i stajaćih i tekućih slatkih vo-
da, preko šumskih kompleksa, žbunaste ve-
getacije, šibljaka i livada, sve do visokopla-
ninskih pašnjaka. Ima ih i po gradovima i se-
lima gde su čovekove najbliže komšije. Za 
slepe miševe u Srbiji šumska i vodena stani-
šta su ključna za opstanak. Neke vrste su se 
dobro prilagodile na urbanu sredinu u kojoj 
mogu da ostvare ceo životni ciklus, i gde na-
laze dovoljno hrane i pogodna skrovišta. Uži 
gradski centar najčešće se odlikuje inten-
zivnim saobraćajem i najgušćom ljudskom 
populacijom, ali to ne smeta čovekoljubi-
vim vrstama da taj prostor obilato koriste.  

SLEPI MIŠEVI

LETEĆE NOĆOBDIJE

Red Chiroptera
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Iako su od nastanka civilizacije, pa sve do da-
našnjih dana, slepi miševi pretežno smatrani 
za zloduhe i đavolja otelotvorenja, u posled-
nje vreme sve se više pažnje poklanja pozna-
vanju njihovih osobina, načina života i uloge 
u prirodi, kao i njihovoj zaštiti i očuvanju.
Slepi miševi su po pravilu sitne životinje i 
oko 80% vrsta ima masu tela manju od 27 g. 
Vrste slepih miševa koje žive u Srbiji imaju  
raspon krila od 10 do 45 cm, a teže od 4 do 
45 gr. Kod svih slepih miševa prednji udovi 
su preobraženi u krila. Elastična kožna let-
na membrana je razapeta između izduženih 
prstiju prednjih ekstremiteta, ramena, pod-
laktice, bokova tela, zadnjih udova i repa. 
Prožeta je spletom tankih i izduženih miši-
ća koji joj daju čvrstinu i oblik. Toplotu, ko-

ja se u velikoj količini oslobađa tokom leta 
i koja bi mogla da ošteti njihova krhka tela, 
odaju bogatim sistemima krvnih sudova let-
ne membrane. Celokupan skelet slepih mi-
ševa je slično kao kod ptica prilagođen lete-
nju: fin je i lagan, sve veće kosti su šuplje, a 
mišići izuzetno snažni.
Evropski slepi miševi se hrane isključivo in-
sektima. Sastav faune insekata koje slepi 
miševi love radi ishrane zavisi kako od vrste 
slepih miševa tako i od dostupnosti vrsta in-
sekata. U svakom slučaju slepi miševi imaju 
veliki značaj u regulisanju brojnosti velikog 
broja vrsta letećih insekata, uključujući i ko-
marce, i jedini su njihovi značajni predatori. 
Jedan slepi miš može da pojede i do 3.000 
insekata za jednu noć, i do 600 komaraca za 

samo jedan sat. Među plenom slepih miše-
va ima i opasnih štetočina šuma ili poljopri-
vrednih kultura, ali i prenosilaca mnogih bo-
lesti čoveka i domaćih životinja, zbog čega 
im je priznat veliki značaj u poljoprivredi, šu-
marstvu, medicini i veterini.
Slepi miševi su kolonijalne životinje, iako se 
primerci mnogih vrsta sreću i pojedinačno. 
Oni se ne grupišu samo u dnevnim i zimskim 
skloništima, već i kada u jatima odlaze da se 
hrane. Inače, slepi miševi imaju potrebu da 
veći deo dana provedu u skloništima jer se 
hrane sumračnim i noćnim insektima, a nji-
hov životni prostor tokom dana zauzimaju 
ptice. Takođe, visoka dnevna temperatura i 
niska vlažnost vazduha mogu da oštete nji-
hova nežna krila i potpuno spreče hlađenje 
tela koja oslobađaju veliku toplotnu energi-

ju tokom letenja. Sa prvim zahlađenjem u je-
sen smanjuje se i brojnost plena, odnosno 
insekata. Za ovakav izazov slepi miševi ima-
ju dve strategije: hibernaciju ili migraciju.
Kod naših slepih miševa postoji samo je-
dan ciklus razmnožavanja tokom godine. 
Parenje se obično odigrava tokom jeseni, 
a mladunci se rađaju na proleće ili počet-
kom leta. Spermatozoidi sazrevaju krajem 
leta. Početak sazrevanja jajne ćelije, oplo-
đenje i usađivanje nastaje početkom pro-
leća, u momentu buđenja iz zimskog sna. 
Kod ženki koje su se parile s jeseni sperma-
tozoidi se održavaju u polnim putevima, sve 
do sazrevanja jajnih ćelija. Pojava produže-
nog čuvanja zrelih spermatozoida u polnim 
kanalima ženki tokom celog zimskog sna je 
jedinstvena pojava kod sisara. Tako između 
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parenja i koćenja protekne 150 do 240 dana. 
U okotu obično bude jedno mladunče, a kod 
nekih vrsta 2–3. Razviće mladunaca je veoma 
brzo. Oni se rađaju bez dlake, zatvorenih oč-
nih kapaka, ali sa stopalima koja su veličine 
kao kod odraslog primerka! Prvih dana mla-
dunci vise na telu majke, kačeći se za sisu. Ta-
ko u početku ženka leti u lov noseći mladun-
ca. Kod nekih vrsta mladunci počinju samo-
stalno da lete sa 20–40 dana starosti, a kod 
drugih tek kroz 3 meseca. Polnu zrelost obič-
no dostižu naredne godine. Mala produkcija 
slepih miševa nadoknađuje se velikom duži-
nom njihovog života. Jedinke malih vrsta do-
življavaju starost od 20 i više godina. Mega-
hiroptera u zarobljeništvu žive 15–17 godi-
na, a podaci o dužini života slepih miševa u 
prirodi dobijeni su markiranjem životinja.
Slepi miševi su rasprostranjeni na celoj teri-
toriji Srbije. Do sada su zabeleženi pripadni-
ci 29 vrsta, u okviru 10 rodova i dve porodi-
ce: potkovičari sa 5, i večernjaci sa 24 vrste. 
Ovaj broj smatra se privremenim, jer geo-
grafski položaj, i klimatske i ekološke karak-
teristike Srbije daju nadu za prisustvo bar 
još 5 vrsta.
Slepi miševi su značajni članovi svakog ko-
pnenog ekosistema. Oni predstavljaju izu-
zetno pouzdane indikatore stanja i očuva-
nosti ekosistema u kojima žive, kao i ravno-
teže ekoloških uslova koji u njima vladaju. 
Kod nas su oni pre svega regulatori brojno-
sti letećih sumračnih i noćnih insekata.

Podzemni živi svet u velikoj meri zavisi od 
unosa organskih materija iz spoljašnje sre-
dine, a najznačajniji unos vrše pećinski sle-
pi miševi ostavljajući svakodnevno ekskre-
mente, ali i neretko završavajući svoj život 
u podzemlju. Organske materije unesene na 
ovaj način izvor su života za raznoliku fau-
nu, floru i fungiju. Unos organskih materija 
posredstvom slepih miševa može se smatra-
ti ključnim za opstanak krhkih, delimično ili 
potpuno izolovanih podzemnih ekosistema i 
njihovih specifičnih članova.
Prirodni neprijatelji slepih miševa su ma-
le zveri kao što su mačke, kune, lasice, ali i 
sove. Ipak, njihov uticaj na populacije sle-
pih miševa nije ni izdaleka opasan kao ugro-
žavanje od strane čoveka. Zbog sujeverja i 
mističnosti koja im se neopravdano pripisu-
je, slepi miševi su oduvek bili ubijani u svo-
jim skloništima. Tela slepih miševa ili njiho-
vi delovi i danas se koriste za magijske obre-
de, spravljanje različitih magijskih napitaka, 
pa i „lečenje”. S druge strane, prekomerna i 
nekontrolisana primena hemijskih sredsta-
va u poljoprivredi dovodi do masovnog ugi-
nuća ovih sisara koji su u stvari prirodni in-
sekticidi. Zbog svega toga svi slepi miševi su 
svrstani u strogo zaštićene vrste, a zaštita 
vrsta, staništa i skloništa su ključni faktori 
očuvanja slepih miševa.
Vrste slepih miševa prikazane na izložbi pri-
padaju porodici večernjaka (Vespertilioni-
dae) i redu slepih miševa (Chiroptera).
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Srednji noćnik je, sa izuzetkom Iberijskog 
poluostrva, juga Apeninskog poluostrva i 
srednjih i severnih delova Skandinavije, ra-
sprostranjen u skoro celoj Evropi. Ima ga i u 
nekim delovima centralne Azije i Indokine.
Srednji noćnik je jedan od najvećih evrop-
skih slepih miševa. Pripadnici ove vrste ima-
ju izrazito riđe krzno i dugačka uska krila. 
Veoma su brzi letači i mogu da migriraju na 
veće udaljenosti, i do 1000 km. Razmnoža-
vaju se u srednjoj i severnoj Evropi, tokom 

leta, a u našim krajevima zimuju. Pojavljuju 
se s jeseni, od septembra, i u zimskim sklo-
ništima ostaju sve do marta. Primerci koji se 
ne razmnožavaju ostaju kod nas tokom ce-
le godine. Srednji noćnik kao skloništa ko-
risti duplje drveća, ali i pukotine i uske pro-
store čovekovih građevina, a izuzetno ret-
ko zimuje i u pukotinama stena na ulazu u 
pećine. Velike kolonije kao sklonište koriste 
šavove Ostružničkog mosta i mosta na Savi 
kod Sremske Mitrovice. Kod nas se ljudi ve-
oma često žale upravo na pripadnike ove vr-
ste, jer krajem leta i s jeseni ulaze u stanove 
i kuće. Na svetskoj Crvenoj listi srednji noć-
nik je svrstan u kategoriju poslednja briga, 
ali su njegove lokalne populacije ugrožene. 
U Srbiji je na listi strogo zaštićenih vrsta ia-
ko je procenjeno da ga ima prilično i da je i 
tu svrstan u kategoriju poslednja briga.

Izloženi primerak preparirao je Aleksandar 
Vlajić, nekadašnji preparator u Prirodnjač-
kom muzeju.

SREDNJI NOĆNIK

RIĐI NEVALJALAC

Nyctalus noctula

Ako vam krajem leta ili početkom jeseni u stan ulete slepi miševi, skoro je sigur-
no da su to pripadnici vrste srednjih noćnika. Prepoznaćete ih po izrazito riđem 
krznu i dugačkim uskim krilima. Velike kolonije ovih životinja žive u Ostružnič-
kom mostu odakle se noću upućuju u lov na insekte. Suprotno verovanju da su 
to opasne životinje, kao i neopravdanom strahu od njihovog zaplitanja u kosu, 
srednji noćnik uopšte ne može da vam naudi. Treba mu pomoći da mirno napu-
sti vaše prostorije u koje je sasvim slučajno i nenamerno zalutao.
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Belorubi slepi mišić je rasprostranjen u me-
diteranskim predelima Evrope, Afrike i Azi-
je, a u novije vreme svoj areal širi i na se-
ver. Ovaj slepi mišić, težak svega 6 gr, pot-
puno je osvojio naselja južne i srednje Evro-
pe i polako se ali sigurno širi na sever. Sredi-
nom prošlog veka bio je poznat samo u me-
diteranskim zemljama, ali je od tada, pri-
lagodivši se na život neposredno uz čove-
ka, krenuo u osvajanje evropskog konti-
nenta. U Srbiji je prvi put zabeležen 1994. 
godine na Zelenom vencu u Beogradu! 

Boja krzna odraslih primeraka je svetlosme-
đezelenkasta sa sjajnim prelivima, dok mla-
dunci imaju krzno tamnijih tonova i mat. Ova 
vrsta nije sklona migraciji i životinje provo-
de ceo život u okolini mesta gde su se okoti-
le. Pripadnici ove vrste su se adaptirali da lo-
ve leteće noćne insekate u naseljima, a ko-
riste veštačko ulično i drugo osvetljenje ko-
je privlači insekte. Zbog toga se pripadnici 
ove vrste smatraju najantropofilnijim od svih 
evropskih slepih miševa. Po pitanju uznemi-
ravanja stanovništva, ovo je još jedan nevalja-
lac, kao i riđi, a možda je još i „gori“ od njega, 
jer je uz nas preko cele godine! Na svetskoj 
Crvenoj listi je svrstan u kategoriju poslednja 
briga, jer aktuelna situacija govori da se areal 
ove vrste rapidno širi. U Srbiji je na listi strogo 
zaštićenih vrsta, iako je čest pogotovo u gra-
dovima, zbog čega je u Srbiji svrstan u kate-
goriju poslednja briga.

Izloženi primerak preparirao je Milan Pauno-
vić, muzejski savetnik za sisare u Prirodnjač-
kom muzeju.

BELORUBI SLEPI MIŠIĆ

DOĐOŠ IZ MEDITERANA

Pipistrellus kuhlii

Za poslednjih pedesetak godina ovaj stanovnik Mediterana proširio se na 
skoro čitav evropski kontinent. Osvajajući grad za gradom i naselje za nase-
ljem, stigao je i u Srbiju gde se prvi put pojavio 1994, i to u Beogradu na Ze-
lenom vencu. Šta je ovog majušnog slepog miša, teškog svega 6 gr, privuklo 
da dođe tako blizu čoveka? Ulične svetiljke, odnosno rojevi insekata koji noću 
lete oko njih, a kojima se belorubi slepi mišić hrani. Osim najhladnijih dana 
zime, može se tokom cele godine videti kako iz mraka brzo proleće kroz sve-
tleći krug i lovi insekte.
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Veliki mišouhi večernjak je rasprostranjen 
u celoj kontinentalnoj Evropi, izuzev baltič-
kih zemalja, kao i u celoj Maloj Aziji. Sa te-
žinom od oko 35 gr ovaj slepi miš je među 
najvećim evropskim vrstama. Boja krzna na 
leđima je svetlosmeđa, a na grudima i trbu-
hu sivkasto-bela. Njegovo prirodno stani-
šte su šume u kojima se sklanja u pećine, 

ali se i on približio čoveku i ušao u grado-
ve i naselja. Tu je izabrao ono što najviše li-
či na pećine – građevine, gde obično živi na 
tavanima i drugim skrovitim mestima. To-
kom pedesetih godina prošlog veka u Be-
ogradu je postojalo nekoliko velikih koloni-
ja od kojih su najveće, sa po nekoliko hiljada 
primeraka, živele na tavanu tadašnje Očne 
bolnice u ulici Džordža Vašingtona i u krip-
tama crkve Svetog Marka na Tašmajdanu. 
Na svetskoj Crvenoj listi je svrstan u kate-
goriju poslednja briga, ali su njegove lokal-
ne populacije ugrožene. U Srbiji je na listi 
strogo zaštićenih vrsta, a zbog velike broj-
nosti njegovih kolonija svrstan je u katego-
riju poslednja briga.
Izloženi primerak preparirao je Aleksandar 
Vlajić, nekadašnji preparator u Prirodnjač-
kom muzeju.

VELIKI MIŠOUHI VEČERNJAK

IZ PEĆINE U GRAD

Myotis myotis

Sa težinom od oko 35 gr ovaj slepi miš je među najvećim evropskim vrstama. 
Njegovo prirodno stanište su pećine, ali se i on približio čoveku i ušao u gra-
dove i naselja. Tu je izabrao ono što najviše liči na pećine – građevine, gde 
obično živi na tavanima i drugim skrovitim mestima. Tokom pedesetih go-
dina prošlog veka u Beogradu je postojalo nekoliko velikih kolonija od kojih 
su najveće, sa po nekoliko hiljada primeraka, živele na tavanu tadašnje Očne 
bolnice u ulici Dž. Vašingtona, na tavanu Filološkog fakulteta i u kriptama 
crkve Svetog Marka na Tašmajdanu.
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Mrki medved pripada porodici medveda 
(Ursidae) iz reda zveri (Carnivora). Raspro-
stranjen je u celom Palearktiku, s tim što 
različite populacije, pod različitim imeni-
ma, žive u Severnoj Americi (grizli, kodiak), 
Evropi (mrki medved) i Aziji (kamčatski 
medved, sibirski medved).
Živi u starim listopadnim i mešovitim listo-
padno-četinarskim šumama u koje čovek 
retko zalazi. Tu nalazi mir i dovoljno hrane, 
biljne, ali i životinjske. Veoma mu je važno i 

postojanje skloništa koja su mu neophodna 
tokom hladnijeg doba godine jer se u njih 
sklanja da bi spavao zimski san. To su obič-
no male potkapine u stenama, rupe ispod 
korenja velikog drveća, a u skandinavskim 
zemljama čak i veliki napušteni mravinjaci.
Primerci mrkog medveda u pojedinim izo-
lovanim populacijama mogu da dostignu 
velike dimenzije. Tako na primer grizli u Se-
vernoj Americi i mrki medvedi sa ostrva 
Kodiak (Aljaska, SAD) mogu biti teški pre-

MRKI MEDVED

PLAHOVITI GORSKI DIV

Ursus arctos

Medved je najveća divlja životinja u Srbiji i kontinentalnoj Evropi i mada nije 
veliki lovac, vrlo je snažan. Živi usamljenički na relativno velikoj individual-
noj teritoriji i u normalnim okolnostima izbegava blizinu drugh životinja, ali i 
čoveka. Kada se igrom slučaja nađe u zatočeništvu, po pravilu ograničen na 
skučen i neodgovarajući prostor, i uznemiren prisustvom čoveka, postaje ne-
predvidljiv u ponašanju i izuzetno opasan. Takvi uslovi dovode ga vrlo često 
i u stanje razjarenosti i tada skoro da nema spasa od njegovih snažnih vilica 
i ogromnih teških šapa naoružanih dugim oštrim kandžama. Moćan i lep u 
svojim gorskim prostranstvima, ovaj div deluje poniženo i tužno sputan re-
šetkama kaveza.
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ko 500 kg, dok u Evropi najveći primerci 
teže oko 300 kg. Mužjaci su veći od ženki. 
Mrkog medveda odlikuje gusto smeđemr-
ko krzno koje može biti u različitim svetli-
jim i tamnijim nijansama, i snažna mada na-
izgled zdepasta konstitucija. Glava mu je 
masivna, sa dugačkom njuškom, a uši male, 
trouglaste i zaobljene. Noge su snažne, sa 
velikim šapama i dugačkim kandžama. Rep 
je mali i kratak.
Medvedi su pravi svaštojedi. Jedu bobice, 
voće, lešnike, žirove, razne trave i druge 
biljke. Rado jedu i mrave, ali i lešine životi-
nja, a ponekad mogu i da ubiju divlje pap-
kare, kao i domaću stoku. U jesen medved 
unosi veliku količinu hrane kako bi stekao 
naslage masti neophodne za preživljavanje 
zime u zimskim brlozima. Ta pojava pove-
ćanog unošenja hrane se zove hiperfagija. 
Inače, uprkos uvreženom mišljenju da med-
ved prespava celu zimu, novija istraživanja 

su pokazala da svaki topliji zimski dan med-
ved koristi da izađe iz brloga i tumara u nje-
govoj blizini.
Mrki medved se pari od maja do jula, ali se 
koćenje dešava tek u januaru i februaru sle-
deće godine. Ova pojava se naziva odlože-
na implantacija embriona i služi za zaštitu 
mečke u slučaju da nije nagomila dovoljno 
sala, i na taj način joj je omogućeno da pre-
živi period hibernacije. Trudnoća i dojenje 
su u energetskom pogledu veoma zahtevni 

za ženku i ukoliko ona nije spremna, odno-
sno nema dovoljno rezervi u vidu sala, em-
brion se neće učvrstiti u materici i ona te 
godine neće doneti mlade na svet. Inače, 
ako je sve u redu sa zalihama masti, embri-
oni se implantiraju i mečka okoti od 1 do 4 
mladunca, a najčešće 2–3. U odnosu na veli-
činu odraslih medveda mladunci su izuzet-
no mali, teški svega 200 do 300 gr veličine 
su kao veverica. Ali, mladunci rastu brzo i 
već u aprilu izlaze iz brloga i u stopu pra-
te svoju majku gde god da krene. Osamo-
staljuju se posle 2–3 godine, kada mečka 
već ima drugi okot. Inače, medvedi žive sa-
mi, osim u vreme parenja i kada mečka ima 
mladunce. Odrasli mužjaci van sezone pa-
renja ne vole prisustvo drugih medveda, a 
mečiće ponekad smatraju plenom.
Planinski gorostas medved, više nije čest 
u Srbiji. Poslednja velika brojnost zabele-
žena je krajem XVIII i početkom XIX veka. 
Krčenje šuma, njihovo rasparčavanje, kri-
volov i uznemiravanje, učinili su da u Srbiji 
danas ima manje od 100 primeraka. Znanja 
o medvedu u Srbiji su upotpunjena tek ne-
davno, što je omogućilo povećanje brige za 
njihovo očuvanje i zaštitu. Srpske populaci-
je medveda su zapravo manji sastavni de-
lovi većih populacija u susednim zemljama, 
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što ima veliki značaj i pozitivan uticaj na nji-
hovu životnost i održivost. Medvedi u za-
padnim i jugozapadnim delovima Srbije i na 
Kosovu i Metohiji daleko su najbrojniji i pri-
padaju moćnoj dinarsko-pindskoj populaci-
ji, dok su oni na istoku, bliski staroplanin-
skoj i karpatskoj populaciji, malobrojni. Svi 
medvedi u Srbiji su strogo zaštićeni, a lo-
vostaj traje cele godine, što praktično zna-
či da je zabranjen.
Pojava „mečkarenja“ i držanja medveda u 
zarobljeništvu radi prikazivanja ili kao ma-
skota do nedavno je u Srbiji bilo veoma ra-
sprostranjeno. Iako su ove pojave danas 
značajno suzbijene, medveda još uvek ima 
u državnim i privatnim zoovrtovima, ali i u 
privatnim kavezima. Zbog specifičnog usa-
mljeničkog načina života, izbegavanja blizi-
ne čoveka, i života na relativno velikim indi-
vidualnim teritorijama, medvedi u zaroblje-

ništvu su nestalnog i nepredvidivog pona-
šanja, što predstavlja veliki rizik za ljude ko-
ji su u njihovoj neposrednoj blizini i koji se 
o njima staraju. Nedavni nesrećni slučaj u 
okolini Zrenjanina tužna je posledica drža-
nja u zarobljeništvu životinje koja je sama 
po sebi oličenje i sinonim divljine.
Izloženi primerak je poznat kao „posled-
nji medved sa Jastrepca“. Odstreljen je 4. 
decembra 1885. godine na Hajdučkoj gla-
vi, u ataru sela Dudulajce. Taksidermija je 
izrađena u čuvenoj bečkoj kraljevskoj pre-
paratorskoj radionici Eduarda Hodeka i bi-
la je poklon srpskom kraljevskom dvoru. 
Ovaj primerak je dugo stajao u holu Starog 
dvora dinastije Obrenović u Beogradu i bio 
je nemi svedok ubistva kralja Aleksandra 
Obrenovića i kraljice Drage. Posle njihove 
smrti, taksidermiju je muzeju poklonila kra-
ljica Natalija, majka kralja Aleksandra.




